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Endelig blir staten

tvunget til å gjøre

opp for skandalen.
AVISENS MENING PÅ SIDE 2.
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Ingen spillemidler
til KVS Lyngdal 
Kultur- og kirkedepartementet
har slått fast at KVS Lyngdal ikke
kan stå som søker av spillemid-
ler. Dermed blir det ikke tildelt
spillemidler til skolens flerbruks-
hall og ridehall. Skolen hadde
budsjettert med seks millioner
kroner i spillemidler, men rektor
Ståle Andersen innser nå at kam-
pen om midlene er tapt. 

SIDE 5

Støtte fra eks-
saksbehandler 
Beboerne i Løkkeveien får støtte
fra Harry Wehus – tidligere saks-
behandler og avdelingsingeniør
med ansvar for vann og avløp i
Farsund kommune. Han hevder
at reglene og praksis aldri er blitt
endret, slik enhetsleder Sten
Otto Tjørve påstår overfor bebo-
erne som prøver å klage på sky-
høye regninger. SIDE 9

Gokartene 
på banen igjen 
Nå er det flat pedal og svidd gum-
mi på gokartbanen på Lista igjen.
Banen er igjen i bruk, og omregu-
lering av området til motorsport
er endelig i mål. 130 medlemmer
i NMK Lister jubler. De ønsker lo-
kale og turister velkommen til å
gi gass i et hyggelig motorsport-
miljø. 

SIDE 15

Vanse-gründeren Henry Østhassel har etter en fem år lang kamp vunnet fram med sitt syn om at staten feil-
informerte om den såkalt Skattefunn-ordningen. Det slår Borgarting lagmannsrett fast i en fersk dom.

FOTO: TOM ARILD STØLE

BORGARTING lagmannsrett har
kjent staten, ved Finansdeparte-
mentet erstatningspliktig overfor
Vanse-gründeren Henry Østhassel.
Årsaken er at myndighetene drev
med feilinformasjon om den mye 
omtalte Skattefunn-ordningen.

FEILINFORMASJONEN førte til at
penger måtte tilbakebetales og 
Østhassels firma måtte tvangsopp-
løses. Vanse-mannen gikk til sak mot
staten. Han tapte i tingretten, men
vant fram i lagmannsretten. – Det er
godt å bli trodd, sier Østhassel.
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Farsund-mannen

Thomas Van Bau

Harbakk (35) gikk

til topps i TV-

serien «Hjelp, jeg

er med i et japansk

gameshow!».

Av Tom Arild Støle

– I utgangspunktet var jeg med
for opplevelsens skyld. Først
da vi var tre igjen, og jeg ble
med i finalen, satset jeg alt på
å vinne, forteller 35-åringen.

Selv om han bor i Oslo, reg-
ner han seg som Farsund-
mann, etter å ha bodd der flere
år av oppveksten. Dialekten
avslører også at han er fra dis-
triktet.

I går kveld kunne TV-seerne
se Van Bau Harbakk stikke av
med førstepremien i TV3-sho-
wet, som ble spilt inn i Tokyo i
Japan i november i fjor.

35-åringen vant to scootere,
en reisesjekk på 33.000 kroner
og to millioner yen (tilsvarer
drøye 130.000 norske kroner)
etter en spennende finale.

– Det hele ble avgjort i den
bratte veggen vi skulle klatre
opp. Samtidig som vi klatret,
helte de olje i den, noe som
gjorde den ekstra glatt. Jeg
måtte bruke tennene for å
komme meg opp, og kom meg
opp på tredje forsøk, ler Tho-
mas Van Bau Harbakk.

Deltakerne i «Hjelp, jeg er
med i et japansk gameshow!»
var i løpet av TV-serien
gjennom en rekke gameshow-
konkurranser iførte alle slags
kostymer. 

De måtte kjempe seg
gjennom slim, storm og elek-
triske støt mens de utførte
konkurransene.

– Det var en utrolig spen-
nende opplevelse, og veldig
gøy å ha vært med på. Vi opp-
levde den japanske kulturen
på en helt annen måte enn det
vanlige turister gjør i løpet av
de tre ukene vi var der, fortel-
ler 35-åringen, som til daglig
driver to gallerier og kafé på
Vestfossen.

Farsund-mannen Thomas Van Bau Harbakk (35) stakk av med førstepremien i TV3-serien «Hjelp, jeg er med i et japansk 
gameshow», som hadde finale i går kveld. FOTO: TV3

Farsund-mann vant TV-show 
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V
anses svar på Reodor Felgen,
Henry Østhassel, kunne endelig
slippe jubelen løs da han fredag
mottok dommen i Skattefunn-

saken. Staten ble stevnet av gründeren
etter å ha drevet med det som i beste fall
kan kalles rot og villedende informasjon
om Skattefunn-ordningen. I Oslo ting-
rett vant han ikke gehør og led et opp-
siktsvekkende nederlag. Ankesaken i
Borgarting lagmannsrett har imidlertid
gått i hans favør. Rettferdigheten har sei-
ret.

I DOMMEN slår lagmannsretten fast at
Finansdepartementet er erstatningsplik-
tig overfor Østhassel etter at deres Skatte-
funn-rot fikk selskapet hans Neo Tech-
nology AS til å krasjlande. Både tunge
investorer som var klare til å gå inn med
kapital i prosjektet og fotfestet i det ame-
rikanske skiltmarkedet gikk med i drag-

suget da tilsagnet om Skattefunn-midler
basert på Østhassels ulønnede egeninn-
sats ble trukket tilbake. Reglene var mis-
tolket – både av Østhassel og de som had-
de rådet ham til å søke om midlene.

DET VIRKER riktignok lite logisk at
man skal kunne få tildelt hundretusen-
vis av statlige tilskuddskroner basert på
innsats man gjennom år har lagt ned for
å sette en forretningsidé ut i livet. Det er
imidlertid et underordnet spørsmål. Det
sentrale i denne saken er at statens ut-
sendte reklamerte og argumenterte for
ordningen med nettopp dette utgangs-
punktet. Ifølge Østhassel selv ble han
nærmest nødet til å sende inn en søknad.
I retten har dette blitt underbygd av en
rekke vitner.

ØSTHASSEL er ikke alene. Det finnes
en rekke andre eksempler rundt om i det

ganske land. Nettopp derfor er det knyt-
tet stor prinsipiell interesse til denne
dommen. Det vil trolig komme en rekke
andre søksmål mot staten i kjølvannet
av Vanse-mannens seier. Sett i et slikt
perspektiv er det all grunn til å berømme
Østhassel for at han har stått på barrika-
dene uten å gi opp. Det har på mange må-
ter vært en Davids kamp mot Goliat.

NYE RUNDER i retten venter nå. Dom-
men i ankesaken var nemlig kun en prin-
sippdom som slår fast at staten er erstat-
ningspliktig overfor Henry Østhassel. Fi-
nansdepartementet vil om få uker få et
solid krav i posten. Det dreier seg om
millionbeløp – mest sannsynlig et tosi-
fret et. Endelig blir staten tvunget til å
gjøre opp for skandalen. Det skulle de
gjort på eget initiativ – for lenge siden.

Rettferdigheten seiret 
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Bilde fra gårsdagens finale,
der Thomas Van Bau Harbakk

(i blått fra venstre), Geir S. 
Arnesen og Nicolai A. Lopez

deltok.
FOTO: TV3



Vanse-gründer
Henry Østhassel
har god grunn til å
smile. Borgarting
lagmannsrett har
gitt ham medhold i
den mye omtalte
Skattefunn-saken.

Av Tom Arild Støle

– Jeg er selvsagt veldig godt
fornøyd, først og fremst fordi
jeg og mine vitner er blitt
trodd i en sak som har pågått
altfor lenge, sier Østhassel.

Fredag mottok han dommen
fra lagmannsretten, som har
kommet med en annen konklu-
sjon enn det Oslo tingrett gjor-
de i fjor sommer.

85 prosent
Lagmannsretten slår fast at

staten, ved Finansdeparte-
mentet har plikt til å betale er-
statning til Henry Østhassel
for 85 prosent av de tap hans
firma fikk som følge av uriktig
og villedende informasjon fra
staten om Skattefunn-ordning-
en.

Beløpet er foreløpig ikke
fastslått. Dette vil det bli nye
runder omkring.

– Rett over påske vil det bli
tatt stilling til hvor stort det
endelige kravet vil bli. Det
dreier seg om flere millioner
kroner, påpeker Østhassel.

Samtidig som han er glad, er
han også en smule trist.

– Det er en skandale at ikke
staten og Finansdepartemen-
tet har hatt gangsyn nok til å
rydde opp i dette for lengst.
Fem år er gått, og store verdier
er kastet bort, sier Henry Øst-
hassel. 

Ulønnet egeninnsats
Saken har i grove trekk

dreiet seg om informasjon om
hvor vidt ulønnet egeninnsats
ga rett til Skattefunn-midler.
Ordningen med Skattefunn ble
opprettet i oktober 2002, og
dreier seg om skattefradrag for
kostnader knyttet til forskning
og utvikling.

Etter å ha blitt grundig in-
formert av representanter fra
SND (nå Innovasjon Norge)
levde Vanse-gründeren i den
tro at ulønnet egeninnsats ga
rett til denne typen midler.

Firmaet hans, Neo Technolo-
gy AS fikk i november 2003 utbe-
talt 612.000 kroner i såkalte
Skattefunn-midler og innret-
tet sin drift etter det. Utbeta-
lingen var basert på Østhassel
søknad, der ulønnet egeninn-
sats utgjorde 85 prosent av
kravet.

Et drøyt år seinere fikk fir-
maet krav om å tilbakebetale
470.996 kroner av midlene. År-
saken var at ulønnet egeninn-
sats likevel ikke ga grunnlag
for midler.

Det førte først til økonomis-
ke problemer for firmaet, som
seinere ble tvangsoppløst.

Feilinformert
Østhassel har hele tiden

ment at han ble feilinformert

av SNDs kontorsjef Lasse Leir-
fall, som han hadde mest kon-
takt med i søknadsprosessen. 

Blant annet er det vist til et
informasjonsmøte i Flekke-
fjord, der Leirfall ifølge flere
vitner opplyste at ulønnet ar-
beidsinnsats ga grunnlag for
fradrag under Skattefunn-ord-
ningen.

Vanse-gründeren har hevdet
at feilinformasjon var årsaken
til at firmaet pådro seg forplik-
telser i den størrelsesorden det
gjorde.

Staten på sin side har hevdet
at det ikke er blitt dokumen-
tert at det er blitt gitt uriktige
opplysninger om Skattefunn-
ordningen og forholdet som
omhandler ulønnet egeninn-
sats.

Borgarting lagmannsrett er
uenig med staten i dette punk-
tet. Retten konkluderer i dom-
men med at det gjennom ho-
vedforhandlingene er sann-
synliggjort at det på flere nivå-
er av forvaltningen hersket
usikkerhet rundt hvor vidt
ulønnet egeninnsats kvalifi-
serte til fradrag eller ikke. 

Lagmannsretten mener
SND-kontorsjef Lasse Leirfall
aktivt orienterte, deriblant
Henry Østhassel, om at uløn-
net egeninnsats kvalifiserte til
fradrag på de i alt 35 informa-
sjonsmøtene han holdt om
Skattefunn-ordningen rundt
omkring. 

Retten finner det sannsyn-
liggjort at de villedende opp-

lysningene fra Leirfall førte til
at Neo Technology AS søkte
Skattefunn-midler. 

Årsakssammenheng
I domspremissene heter det

at både SND-kontorsjefen og
de ansvarlige i Forskningsrå-
det er å bebreide for den for-
ventningen som ble skapt i
Østhassels firma om at det
hadde krav på Skattefunn-mid-
ler i den størrelsesorden som
ble skissert.

– Det er villedningen som er
årsaken til at selskapet søkte
midler og innrettet seg på et
aktivitetsnivå som det ikke var
grunnlag for. Det er en påreg-
nelig årsakssammenheng
mellom villedningen og det
økonomiske tap, skriver lag-
mannsretten i dommen blant
annet.

Ifølge dommen finner heller
ikke lagmannsretten at det var
uaktsomt av Østhassel eller de
øvrige i styret i Neo Technolo-
gy AS å ikke undersøke nær-
mere hvordan reglene skulle
forstås.

Revisorkritikk
Lagmannsretten retter i

dommen en viss kritikk mot
revisoren som attesterte Skat-
tefunn-kravet. Retten mener
det ikke var aktsomt av revisor
å legge opplysningene fra
SNDs kontorsjef til grunn,
uten å gjøre nærmere undersø-
kelser.

Det er årsaken til at staten

kun kjennes erstatningsplik-
tig for 85 prosent av tapet Neo
Technology AS fikk som følge
av den uriktige og villedende
informasjonen.

Revisorer over hele landet
skal imidlertid ha falt for sam-
me grep. 

Hver av partene er dømt til å
betale sine egne saksomkost-
ninger. Det innebærer i prak-
sis at det er offentligheten som
dekker alle kostnadene, etter-
som Henry Østhassel har fått
innvilget fri rettshjelp.

Ankeforhandlingen i Borg-
arting lagmannsrett ble av-

holdt over tre dager i begyn-
nelsen av mars. Det ble frem-
lagt omfattende dokumenta-
sjon og ti vitner forklarte seg. 

Henry Østhassel hadde ad-
vokat Anders Flatabø som sin
prosessfullmektige, mens an-
kemotparten, Finansdeparte-
mentet, hadde advokat Chris-
tian Lund som sin prosessfull-
mektige.

Dommere var lagdommer
Magne Spilde, lagdommer
Ann-Mette Dyrnes og ekstraor-
dinær lagdommer Eystein F.
Husebye.
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Henry Østhassel har, etter mange års kamp mot Finansdepartementet, vunnet fram i den mye omtalte Skattefunn-saken. Det
slår en rykende fersk dom i Borgarting lagmannsrett fast.

Østhassel vant fram 
n Lagmannsretten kjente staten erstatningspliktig etter villedende informasjon
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• Henry Østhassel fra Vanse er mannen bak firmaet Neo
Technology AS. Firmaet ble høsten 2003 tildelt den såkalte
Reodorprisen for å ha utviklet og tatt patent på et nytt og
kreativt lyskonsept til bruk ved skilting og reklame.
• Da staten i desember 2004 trakk tilbake 470.996 kroner
i såkalte Skattefunn-midler som firmaet ikke hadde krav
på, startet de økonomiske problemene. Neo Technology AS
ble tvangsoppløst i 2006.
• Henry Østhassel mente han ble feilaktig informert av
SND Agder i søknadsprosessen knyttet til Skattefunn-mid-
lene, ved at de opplyste at ulønnet egeninnsats kvalifiserte
til midler.
• I september 2007 stevnet han staten for retten, fordi
han mente den hadde skyld i de økonomiske vanskelighe-
tene og i store inntektstap.
• Han fikk ikke medhold i Oslo tingrett, som avsa sin dom i
juli i fjor. Østhassel anket saken inn for lagmannsretten,
som har kommet til en annen konklusjon, og kjent staten
erstatningspliktig.


